

# “怪咖”老师出招： 让寒假“作业”沾点猴气

■ 黄慧娟

老师，您或许正在为寒假作业到底应该怎么留发愁：不留任何假期作业，宝贵的寒假就这样白白浪费掉了，多可惜！但是如果布置的作业学生不喜欢，不仅起不到好的效果，反而增加了学生的负担。

孩子们，面对千篇一律的手填式的来自各个出版社的《寒假作业》《寒假乐园》，你是不是也有点乐不起来呢？

而诸位家长，快到寒假了，虽然这意味着孩子们终于可以理所当地摆脱课业任务，但对您来说，却不是该放松的时候哦！孩子放下了自己的课本、书包和测试，跑到了你面前，你是否该利用好这个契机，充实一下孩子的知识库？

今天，“怪咖”老师为7到12岁的小学生们，整理了沾着“猴气”的寒假作业，让我们一起有选择性地尝试吧！

家长、老师和孩子可以只选择其中的两到三项，也可以尽可能多地挑战更多的内容，看看谁是勇敢的挑战者！



## 1 跟经典名著交朋友

此项作业低中高年级分层设置，一二年级以绘本为主，三四年级以阅读经典名著为主，推荐《小王子》《青铜葵花》《草房子》，五六年级推荐阅读《西游记》原著。以高年级为例：购买《西游记》原本（附注释版）。家长与学生共同购买，寒假期间家长与孩子共读，每日阅读5页保底，即开学时已经阅读到150页为“合格”。阅读量达到300页为“优秀”，超过300页后，阅读量每增加10页加个人积分10分，每阅读完20页家长签字确认，开学时统计并检测。

假期制作一期有关《西游记》阅读的读书交流幻灯片。按章节介绍。介绍模式：“本章节题目+大概故事情节+我认为最神奇的地方+我选出的最美的3句话或者1首诗+我的读后感想”，不少于五张幻灯片，开学后做读书交流。

## 2 我来开发小景点

家长带着孩子到郊外，寻访不知名的景点，一起发现美。用沿途拍下的照片拼成一张宣传性海报，写一段话，写一句广告语，给景点取一个诗情画意的名字。

## 3 “假如我长大后变得非常有名”

想象一下你长大后变得非常有名，一张邮票会为你发行，现在，请画出邮票的样子，然后写出你的成长故事。让父母帮忙过塑，珍藏起来。这个邮票每年都可以设计哦！

## 4 自制家庭出行方案

全家大致出行计划出炉后，交给孩子细化每天的行程，包括：制定“旅行责任书”，爸爸妈妈和自己分别负责什么内容都一一写明上网搜索目的地，为地图做标注，虽然国内书店里有各种旅游攻略书，但这个自己收集资料的过程对孩子来说，却更长知识，也更有趣。

## 5 深入走访一次菜市场

去海鲜市场等超市和批发市场等拜访那儿的工作人员，了解和记录海鲜的生产、流通，以及到达餐桌等的全过程。孩子们不仅由此认识各类海鲜，同时还通过现场考察与查询，认识到爱惜粮食节约能源对于环境的重要性。调查蔬菜瓜果粮油等，同理。

## 6 做一次“分类练习”

将衣服放进抽屉里。这些衣服可以按“使用人”不同进行分类：爸爸妈妈用的、哥哥姐姐用的、自己用的；也可以按不同的衣服进行分类：例如裙子、袜子、T恤；而相同特征的物品，还可以再做“细分”：例如T恤，可以分为长袖的、短袖的、无袖的。分类，在我们做事或者思考问题的时候，起着十分重要的作用。通过不同的“分类”，我们可以了解到一个人的看法和思维方式。

## 7 “假如我是巧克力公司老板”

假如你是一家巧克力公司的老板，你会如何激励你的员工更好地工作？要完成这道趣味思维训练题，孩子们必须利用互联网进行搜索，看看目前世界上的大企业都有哪些常见的激励方法，再采访自己的爸爸妈妈，他们所在的公司分别都有哪些非常受员工拥戴的激励。然后再发挥自己的想象，为自己的“巧克力公司”制定一系列的激励制度。



组图说明：读书，游戏，运动，社会实践……让孩子们过一个快乐的寒假。

本报记者 张惠宁 摄

## 8 写一个观察报告

借助阳台一角，与孩子一起用泡箱、可乐瓶等学习种菜。让孩子简单记录制作菜箱、寻找土壤、解决肥料、找到种子等一系列问题的解决方案。无论成败，都让孩子记录下这段过程。养鱼、养花，同理。

## 9 当一小时盲人

蒙上眼睛，走到户外，让孩子以这种状态，花一个小时在小区内探索周遭环境。需要的话，让身边的人搀扶着上下楼梯，偶尔会碰上树木，在几个空间里探索前行，聆听声音，触摸不同的材质等。慢慢地，安静下来，把自己当盲人，去思考一些问题，然后为盲人设计一个真正能帮助他们改善生活的产品。这是香港理工大学设计专业一个非常经典的同理心训练，孩子在“一小时盲人体验”后，收获的绝不仅是创造力。

## 10 搜集春联

春节前后，搜集或自创喜欢或满意的春联一副，编辑好后，以短信的方式发给老师，署上本人名字。

## 11 用手机传达祝福

大年三十或大年初一，用父母的手机编辑一条自创的拜年短信给自己的老师、亲人、朋友等，写上本人的名字。



# 儿子，我把三峡给了你

■ 龙金平

**编者按：**

请了9天假，海口父亲龙金平带着13岁的儿子开启了一段特殊的行走——寻乡。三四年前，当他第一次听到有人说他儿子显文弱后，他就开始带着儿子户外徒步爬山的过程。如今13岁的儿子比他高也比他壮了。“我带少年巡山川，少年陪我觅青春。”一路上，父子同行，沿着壮美的长江三峡，徒步爬山乘小船，住在老乡的家里，直至家乡亲人的墓前。整整9天，父子相伴交流，拥有一段难忘的记忆。本刊今天刊发父亲返琼后写给儿子的信，一起分享他们的感受，从中感悟教育的真谛。

儿子：  
冬天好！

八九天的三峡行走，那条在云雾里、在细雨中、在月色下一直滚滚东流的江水；那些时而刚健时而妩媚时而雄浑的迤逦群山，儿子，你记得多少？感觉你没有我那样兴奋。尤其是过夔门时，寒风冷雨，我俩一叶小舟，凄清寂寥地缓缓掠过那一面面雄壮古朴的岩壁，我动容不已，屡屡提醒你好好好欣赏。可你大部分时间在清理两岸登山杖上粘着的厚厚泥土，你没有我当时那样的感受，你这热带岛屿长大的阳光少年同我这中年人很不一样，但我在学习不过分强调哪里很著名、哪里很有特色，你就看你想看的，享受你所欣赏的吧。

儿子，还记得我俩在三峡遇见的那些人吗？太平溪码头船上工作的那个穿彩色衣服的姐姐，她不停地用手机录自己唱的歌，放给同事听，大家都笑她爱热闹，其实在船上封闭单调的工作，她应该是很寂寞无聊吧？巴东县城江边砸石头的大叔，一大早就开始，穿着薄而旧的衣服，交换抢着大小铁锤，面对着一大堆大石头，一锤一锤地用力砸

下去，再敲成小块，有时挥锤几十下石头也纹丝不裂，就这样从早到晚一天天砸石头，几乎不与人说话。平槽村杜支书一家人是我俩都难忘的，天晴时，他们在种菜、放羊、搬石块、砌羊圈；下雨了，他们围着火盆徒手扳制钢筋，是自己盖了几间客房来接待客人，他们反复讨论如何送我俩安全出山，还觉得我付的费用偏多，想退回一些，他们一家人过着快乐充实的生活。任何人只要像他们那样勤劳和善良，都有可能得到自己的幸福。

其实我俩这次行程的强度并不是很大，我曾期待过某一天我们都筋疲力尽、即将崩溃的反应，可惜没有发生。不管是在行船中、徒步中、爬山中，你都比较从容，又有音乐和三毛的书带来的乐趣，大部分时候你是轻松愉快的，除了偶尔起床时、饥饿时、寒冷时、被我要求摆拍时，你脸色会有些不好看，但很快就缓和了。你不娇气，能迅速适应环境。尤其是在平槽村杜支书家，准备睡觉前，主人端出一盆热水让我们洗脸，里面放了一条旧毛巾，我俩洗完他们再洗，然后倒水入一大盆洗脚，又是我俩洗完他们再洗，用

一条毛巾擦脚。我都有些错愕：这是我们小时候去乡下见到的情形，现在还这样？！有些担心地看你几眼，你倒是神色自若地洗完了。回房间问你怎么做到的，你说：“我也处世了不少年啦！”莞尔之余，亦觉欣慰。还记得巴东县城那晚的酒叙吗？我边喝边说：“儿子，过几年你不需要我操心了，我就要像这样一个人到处行走江湖了。”你马上问：“那妈呢？”我说：“她自己决定吧，她可能不喜欢这样。”你一沉吟，又说：“我是担心你像《山河故人》里那样。”（在贾樟柯的电影《山河故人》里，女主人公的父亲一个人去外地看望老朋友时，在火车站的候车室坐着突然故去了。）我回了句“那不是很圆满吗？”就岔开话题了。还不到同你谈生死的时候，还是希望你继续明媚地舒展你的身心，但你的这份担心一下让我被酒浸到：你这少年也挂出几份牵挂了！儿子，人生也算是一场旅行，早晚有人会扬尘先去，你会找到自己阅历世事的节奏，越走越欢喜执着，越走越坚强洒脱。

站在一个正被好奇心和求知欲驱使的年龄，我知道你向往的是更现代化、更时尚潮流的地方，而我年岁愈长，愈亲近自然、迷恋乡土，在你羽翼渐丰前，带你认真感受一次我们的家乡——三峡，是我的一个心愿。当回到老家，你坐在我小学走过的石阶上，你走上那条我常常梦见的熟悉小径，你乖巧地立在爷爷奶奶的墓前，我真是百感交集。你后来做了这样的记述：“……到墓前，爸爸控制不住内心的波澜，声音哽咽，眼泪淌了出来。爸爸转过身，平复自己的心情。天空在顶上阴沉，青山在脚底屹立，工地上巨大的巨兽在咆哮，长江在翻腾……”光阴总是向前，落木萧萧，大河奔涌！儿子，你已明晓。

今天，我俩在中华腹地那条壮美大江边的行走已成记忆。但我知道，多少年后，也许在你挽着女友的一个秋天的雨夜，也许在你抱着孩子的一个春日的清晨，三峡！家乡！会突地撞暖你的胸口，撞红你的眼眶。哈哈！儿子，2015年11月徒步三峡时我们所看到、听到、吃到、闻到、想到的一切，早都属于你啦！

父亲

2015年12月于海口



JY 编读往来

## 与女儿谈“早早恋”

■ 欣延

看了《海南日报》2016年1月19日“教育周刊”版关于孩子“早恋”的问题，我陷入了深思：现在是否该与孩子谈论这话题了？

我纠结的是：一，我们母女一向沟通顺畅，孩子从未跟我谈过她有这方面的倾向，我何必无中生有？二，孩子这学期跟我提过她们班有这方面的现象，而她一直是以不屑的口吻说的。咨询了几位朋友后，我决定还是与女儿谈谈。

女儿今年12岁，在上六年级。她们班是舞蹈班，60多名同学仅有10名男生。1月19日，小学期末考试结束，晚饭时，我有意提起上次的话题：“你们班真的有同学在谈恋爱？”

“是的，A说她都甩了好几个男朋友；B、C、D等几个像花痴一样，整天就跑到别的班去，说哪个班的某某男生长得好帅。经常一下课，E就被那几个花痴硬拉到隔壁班，说她与隔壁班那个男生是一对的。”

“那E不是很为难吗？”

“没有，我觉得她是一副乐滋滋的样子。”女儿笑着说，“我经常听到她们在议论，B说某某是C的男朋友，C说他长那么丑我怎么会看上他？她们又说我们班的F在追班里的某某男生……”

“有没有男生说喜欢你或有你喜欢的男生？”

“怎么可能？”

“你怎么看你们班同学的恋爱？”

“无聊！”

“妈妈觉得‘爱’是件很美好的事情！青春期是每个人都会经历的，或早或迟，但我们一定要记住：在相应的年纪做相应的事情。在你们现在的年龄，重要的是学习与玩耍，要多交朋友，与同学朋友一起打球游玩是件很开心的事。我觉得你们同学中所谓的恋爱非是同学间的互相欣赏，别冠上‘恋爱’这词。每周五下午放学后，你在负责教室的双创卫生，你们班不是有几位男同学都自愿留下来帮你一起完成吗？这样的同学情是很珍贵的！”

“那天我生日，刚好是周五，我们搞完卫生后天已黑了，我们就在校门口吹蜡烛切蛋糕，大家彼此在对方脸上偷涂奶油，嘻闹一片，我觉得好开心哦！”

“是的，这就是纯真的同学情！男女同学间正常的交往是必须的，待你长大后回忆起来会觉得很美好的！”

“妈妈，以后我们经常一起谈心好吗？”

“妈妈非常愿意！”母女俩会心一笑。

JY 师说新语

## 精心播种，静等花开

■ 王慧娟

周末下午，我拎着菜往家走。“王老师！”我听到了有人在叫我。转头，我看到了一个帅气的小伙子。他穿着一身军装，英姿飒爽。

“老师，你还记得我么？”他问道。“朝阳啊，我怎么不记得？”我答。“老师，你说过你会记得最调皮和最乖的学生。”这小子挺有自知之明的。想当年，他确实是令我头疼的一个孩子。初一时，每天他都是“大错不犯，小错不断。”他每科成绩都是个位数，学习习惯也很差。课上，他坐不住，各种玩闹。班上分学习小组时，没有同学愿意和他一组。

经过多次家访，我了解到他小学三年级就在老家读。四年级后转来城里，他跟不上这边的教学进度。慢慢地，学业也就荒废了。小学的后半段几乎是在玩闹中度过的。“我几乎每周都被老师叫去学校，作为父母，我们也觉得很难看。”他爸爸说。从他父母那，我了解到他是个很孝顺的孩子。他还有一个和我一样的爱好，打乒乓球。

他的爱好成了我们交流的切入点。每天放学后，我们就相约去打乒乓球。边打球边交流，我得知他小学很调皮最大的原因是没能融入新的班集体。同学们总嘲笑他奇怪的乡音，还学他。对此，他总用小拳头解决。上了初中，课程更难了，他一点也听不懂。想让一个外向的好动的孩子静静地呆上四十五分钟，真是太为难他了。那就让他在课堂上有事可做吧。我让他当班级的“纪律委员”。负责记录课堂记录，发言情况等等。当了纪律委员后，他上课捣乱的情况慢慢的减少了。也许是常来办公室的原因，他和每个老师都很熟络，也很乐意帮老师做事情。拿试卷，分试卷，他总主动帮忙。连油印室的工作人员都夸他，好勤快。

后来，他也想把学习搞好，但基础太差了。尽管很努力，他的成绩到了毕业依旧没有什么起色。可是，他不再是个惹事生非的孩子。他有自己的想法。他告诉我，将来他要去当兵。

这不，他实现自己梦想。他告诉我，他在炮兵连当后勤兵。军队管吃住，每个月还发三千元的补贴。他很喜欢部队的生活。“我想考军校呢，我们连每年都有人考上。”他说。愿他能心想事成！

反思我自己，那三年里关于这个孩子，我是很焦虑的。“成绩那么差，将来怎么办啊？”常常会有这样的担心，在行为上也就会操之过急。可是每个孩子的成长轨迹都不一样，只要足够努力，大家都可以殊途同归。不仅是他，好几个孩子都是这样。另一个网络成瘾也让我担心不已的孩子，现在也通过了计算机考试，在一所学校做网络维修。

正如一段话所讲：“每个人的花期不同，有的花一开始就很绚丽绽放，而有的花，却需要漫长的等待，或许不开花，却长成一棵参天大树。”作为一名老师，我们能做的就是用爱去宽容他们，呵护他们，静候他们怒放的美好。